特别致敬

南侨机工:民族忠魂 赤子功勋

1937年抗战全面爆发后,中国沿海重要港口基本 失陷,大批商业和工厂被迫 迁至中国西南,原有的水陆 运输通道均已断绝。1939 年,爱国华侨陈嘉庚发出"南 侨总会第六号公告",号召华 侨中的年轻司机和技工回 国参加抗战。

公告获得了南洋华侨热 烈响应,他们有的放弃优越 的生活、高薪的职业,告别父 母妻儿,甚至有人女扮男装, 义无反顾地回国支援抗战。 1939 年起,"南洋华侨机工 回国服务团"分9批共3200 多人回到中国。

日机轰炸、车祸、疾病, 夺去了许多南侨机工的生 命。据统计,有 1800 余名南 侨机工牺牲在滇缅公路上。

岁月悠悠,80 年过去了,当年风华正茂的华侨子弟已白发苍苍。2018年,居住海外的最后一位南侨机工李亚留离世,享年100岁。目前,国内可查的健在南侨机工仅剩三位,均已百岁高龄。南侨机工的历史,应当被后人永远铭记。



陈永栽:寻根铸魂 戮力承当

陈永栽自幼跟随父母下南洋,在异国他乡的土地上白手起家,缔造起商业王国。他曾登上菲律宾富豪榜首位,获"烟草大王""航空大王""银行大王"等称号。虽然身在异乡,陈永栽不忘自己的根在中国,他不仅是华商巨擘,也是文化使者。陈永栽提出振兴华社的当务之急是振兴华文教育;他参与

捐助本土汉语教师培训"造血计划";他连续18年资助菲律宾优秀中学生来华参加"学中文夏令营"……

2019年9月,陈永栽向 中国华文教育基金会捐款, 继在菲律宾支持华文教育 多年后,继续以实际行动支 持全球海外华文教育、弘扬 中华文化,为让中华文化在 海外后继有人而倾力奋斗。



伍淑清:身体力行 爱国爱港

1980年,伍淑清与父亲创立中国内地首家合资企业—北京航空食品有限公司,她因此被称为"001小姐"。

伍淑清一直致力于香港 青少年的国情教育。十几年 来,她先后组织了100余个交 流团、万余名代表到中国各地 参观,增进香港青少年对祖国的归属感。她坚信,参与内地交流活动的香港学生,一生都会记得自己是中国人。

2019年9月,联合国 人权理事会第42届会议在 日内瓦举行,伍淑清现身 会议现场,为香港发声。



丘成桐:数学巨匠 故土情长

26 岁成为斯坦福大学 终身教授,27 岁攻克世界 级几何学难题"卡拉比猜 想"。他不仅是世界数学界 最高荣誉"菲尔兹奖"首位 华人得主,也是继陈省身 之后第二位获得沃尔夫数 学奖的华人,还获得了马 塞尔格罗斯曼物理大奖。

丘成桐是新中国的同龄

人,他对中国数学研究发展 予以持续推动和付出,自 1993年以来,创办了香港中 文大学数学研究所、清华大 学丘成桐数学研究中心等 机构,发起各种人才培养计 划,设立了丘成桐科学奖等 奖项。丘成桐一直坚信,帮 助中国发展数学事业是自 己的责任。

2019全球华侨华人年度人物

转眼间,时间的标尺已到 2020年。2019年,同样有许多华侨华人的故事令我们感动。



贝聿铭:建筑宗师 雕镂时光

美国国家美术馆东馆、卢浮宫改造工程、苏州博物馆新馆……这些世界知名建筑拥有同一个设计师:贝聿铭。2019年5月16日,被誉为建筑界"华人之光"的贝聿铭逝世。走过了102年时光,经历了东方和西方,贝聿铭在作品中形成了完美的平衡。

贝聿铭和其他知名美籍 华人发起成立了美国华人 精英组织"百人会",推动华 人全面参与美国社会生活。 并促进中美关系发展。中国 驻美大使馆高度评价贝聿 铭的贡献:"作为美籍华人, 贝老终身致力于促进中美 两国人民间的相互了解,增 进东西方文化交流。"



方李邦琴:故乡他乡 我为津梁

在美国的近 60 年时间 里,方李邦琴历经磨难,"赤 手空拳"打拼成传媒业大 亨,成为美国历史上首个掌 有英文主流媒体的华人。

她捐出自己的私人住 宅,筹建了首个海外抗日 战争纪念馆;捐赠千万元, 支持中国国内高校的发 展。方李邦琴曾获多项荣 誉和奖励,其所在的旧金山市将 2000 年 9 月 18 日定为"方李邦琴纪念日"。

2019 年是中美建交 40 周年,已经 84 岁高龄的方 李邦琴说,中国是生母,美 国是养母,愿两国人民友 谊长存,她要为两国关系 健康发展进一步贡献自己 的力量。



谷建芬:谱就心曲 数代传唱

"今天是你的生日,我的中国……"2019年是新中国成立70周年,这首经典歌曲传遍大江南北。10月1日,《今天是你的生日》的美妙歌声再次飘荡在天安门广场上空。

歌曲的曲作者是著名 的归侨作曲家谷建芬。出 生于日本大阪的谷建芬 6 岁时随家人回到中国。从小到大,音乐一直在她生命里扮演不可或缺的角色,她创作了《年轻的朋友来相会》《绿叶对根的情意》《滚滚长江东逝水》等一大批经典作品。70岁时,谷建芬开始关注孩子的音乐教育,她将一批古诗词谱成歌,在孩子们中传唱。



王文教:谁言羽轻 负重情烫

上世纪 50 年代初,王 文教是印尼家喻户晓的羽

毛球明星。1954年,他回到 祖国,后人选羽毛球国家 队。在他任国家羽毛球队总教练期间,中国羽毛球队 获得了 1982 年、1986年、1988年等多次汤姆斯杯团体赛冠军,涌现出56个世界单项冠军。他培养出杨阳、赵剑华、李永波等羽球人才,让中国羽毛球运动步入"辉煌时期"。

新中国今日体坛之 盛景,凝聚了包括华侨和 归侨在内的几代体育人 的努力和奉献,而王文教 就是归侨体育人的重要 代表。2019年9月,已86 岁高龄的王文教被授予 了"人民楷模"国家荣誉 称号。



林书豪:篮球逐梦 华人荣光

2019年8月,华裔篮球运动员林书豪与北京首钢签约,在新赛季以外援身份出战 CBA。

2010年,林书豪与金州勇士队签约,成为自 1953年后首位进入 NBA 的美籍华裔球员。此后, 林书豪辗转 NBA 多个球 队,努力证明自己的实力。 2019年6月,林书豪所在的猛龙队夺得赛季 NBA总冠军,他也成为第3位获得 NBA 总冠军戒指的华裔球员。

加人 CBA 后的林书豪 表示,在中国球迷们面前 打球是一份巨大的荣耀, 他将继续书写更多的历史



林海岩:承传四代 动人守望

1949年10月1日, 毛里求斯唐人街挂起了 五星红旗,而林海岩的爷 爷就是这第一人。林海 岩是出生在毛里求斯的 第四代华裔,受父辈影 响,他对唐人街有着极深 厚的感情。然而,一场大 火让唐人街走向衰落。 林海岩创立了唐人街基 金会,带领团队让唐人街重新焕发生机,还制作一条长达 108 米的"环保唐龙",打造出唐人街"地标"

林海岩的家族在毛里 求斯扎根百余年,但世代 不忘故土,他们矢志守护 唐人街,守护华人的文化 和精神家园。



华星艺术团:星聚银汉,华彩盛放

"聚是一团火,散是满天星"。自 2014年以来,海外华星艺术团已达42家,遍布全球25个国家或地区。艺术团扎根当地华社,始终保持着中华文化的底色,在春节、元宵、中秋、中国国庆等节日,组织各种文艺演出和文化交流活动,带动侨社文化生活,并不遗余力

地向住在国民众介绍中 华文化,形成中华文化海 外传承和弘扬的一支重 要力量。 2019年,海外华星艺

术团积极参与到华侨华人 庆祝新中国成立70周年的 活动中,组织了多姿多彩的 演出、快闪活动等,让中华 文化在海外大放异彩。

(选自《中国新闻社》)